

Akkreditierungsverfahren IAZH
Akkreditierungsverfahren IAZH:
Konzeptvorlage im Förderbereich Arbeitsintegration
Nachweis Mindeststandards für die Angebotsart 
Arbeitsintegrationscoaching (Jobcoaching)
Anbietende Institution:	Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.
Name des Angebots: 	Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.
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1. [bookmark: _Toc180144081][bookmark: _Toc180144303]Organisationsform und Unternehmensstruktur
[Anbietende Institutionen, die bereits Angebote im Fördersystem für Geflüchtete IAZH akkreditiert haben, müssen diesen Nachweis nicht erbringen.]
Instruktion: Es liegt ein Kurzporträt der anbietenden Institution vor, aus der die Eingliederung des Angebots in die Organisation sowie die Trennung der strategischen und operativen Ebene hervorgeht.
2. [bookmark: _Toc180144082][bookmark: _Toc180144304]Erfahrung
Instruktion: Die Erfahrungen der anbietenden Institution mit der Angebotsart Jobcoaching sind beschrieben bzgl. Zielsetzungen und Inhalt, Auftraggebende, Zielgruppen, Volumen, Zeitdauer.
3. [bookmark: _Toc180144083][bookmark: _Toc180144305]Struktur und Inhalt
Instruktion: Die Angaben zur Struktur des zu akkreditierenden Angebots sind beschrieben bzgl. Förderelemente und Prozessschritte, Aufbau des Angebots, Dauer der einzelnen Module, Zuständigkeiten und Rollen, Einbezug der involvierten Stellen und Akteure und Akteurinnen, zeitliche Ressourcen der Coaches (Caseload) pro Modul. Die Angaben zu den Inhalten bzgl. Förderelemente und Prozessschritte pro Modul sind beschrieben. Die individuelle Begleitung und Förderung sind beschrieben.
4. [bookmark: _Toc180144084][bookmark: _Toc180144306]Zielgruppe
Instruktion: Die Zielgruppe des zu akkreditierenden Angebots ist beschrieben bzgl. Alter, Sprachstand, Stand im Integrationsprozess, Ausrichtung auf Arbeitsmarkt oder Ausbildung, Bildungsstand, (Arbeits-)Erfahrungen, Arbeitsmarktnähe, Arbeitsmarktfähigkeit, Erwerbsfähigkeit, persönlicher Merkmale. Wenn sich das Angebot an eine spezifische Zielgruppe richtet, zusätzlich Beschreibung der spezifischen Merkmale und Herausforderungen hinsichtlich Arbeitsmarktintegration bzw. berufliche Grundbildung. Der daraus abzuleitende Unterstützungsbedarf ist beschrieben. Die Anforderungen an die Zielgruppe zur Teilnahme sind definiert.
5. [bookmark: _Toc180144085][bookmark: _Toc180144307]Zielsetzungen
Instruktion: Die Zielsetzungen pro Modul des zu akkreditierenden Angebots sind beschrieben bzgl. Rahmenziele und Ergebnisziele, Massnahmen, Mittel bzw. Instrumente zur Zielerreichung.
6. [bookmark: _Toc180144086][bookmark: _Toc180144308]Methodik
Instruktion: Die Umsetzung der methodischen und kommunikativen Grundsätze und die Form der Beratung (Settings) des zu akkreditierenden Angebots sind anhand von konkreten Beispielen beschrieben. 
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