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Betriebs-Einsatzdokumentation B

B-Betrieb: 

Aufbau:
Die nachfolgende Betriebs-Einsatzdokumentation B (BED-B) wird von B-Betrieben erstellt, die mit pathogenen Organismen in geschlossenen Systemen umgehen, und sie richtet sich an die Ereignisdienste (Feuerwehr, Polizei, B‑Fachberater des B-Piketts). Die BED-B enthält folgende Informationen:

1. Allgemeine Angaben zum Betrieb inklusive Kontaktpersonen und Telefonnummern 
2. Einen Übersichtsplan
3. Informationen über die Räumlichkeiten, in denen mit Mikroorganismen umgegangen wird, die dort herrschenden Gefährdungen sowie nötige Schutzmassnahmen für die Ereignisdienste
4. Eine Liste der im Betrieb vorhandenen Organismen

Die BED-B bezieht sich auf Räumlichkeiten der Sicherheitsstufe 2, 3 und 4, welche mit dem Warnzeichen "Biogefährdung" gekennzeichnet sein müssen. Für jeden Raum sind Hauptgefährdungen und die entsprechend notwendigen Schutzmassnahmen erfasst. Eine komplette Liste aller vorhandenen Organismen erlaubt dem aufgebotenen B-Fachberater, das Risikopotential exakt einzuschätzen.
Bei der Erstellung der BED-B wurde davon ausgegangen, dass bei einem Ereignis (Brand, Explosion, Wasser, Einbruch usw.) das gesamte Kulturvolumen der vorhandenen biologischen Materialien freigesetzt wird, auch dort, wo in der Regel nicht gearbeitet wird, also zum Beispiel in einem Lagerraum im Keller. Ebenfalls ist davon auszugehen, dass bei einem Ereignis in der direkten Nähe der B-Betrieb durch das Ereignis selbst oder aber durch die Ereignisbewältigung tangiert wird.

Grundlagen:
· Verordnung über den ABC-Schutz des Kantons Zürich, 28. Februar 2007
· Verordnung über die Feuerwehr des Kantons Zürich, 14. Dezember 1994
· Eidgenössische Störfallverordnung, 27. Februar 1991, Stand 1. Juni 2012
· Einschliessungsverordnung, überarbeitete Version vom 9. Mai 2012

Zuständige kantonale Behörde:
Baudirektion des Kantons Zürich
AWEL, Abteilung Abfallwirtschaft und Betriebe
Sektion Biosicherheit (SBS)
Postfach	Tel:	043 259 32 62
8090 Zürich	Fax:	043 259 39 80
biosicherheit@bd.zh.ch	http://www.biosicherheit.zh.ch
